

鲲龙“入海”试飞护航

“鲲龙”AG600海上首飞背后的试飞故事

新闻纵深
NEWS

新华社北京7月27日电 7月27日，《新华每日电讯》刊载题为《鲲龙“入海”试飞护航——“鲲龙”AG600海上首飞背后的试飞故事》的报道。

7月26日上午，国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600如蛟龙入海般划开海面，激起浪花翻涌。在海上完成机身回转、调整方向，旋即重新加速，机头上昂，又如鲲鹏上天一般腾空而起……AG600飞机在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。

作为国家应急体系的“空中利器”，水陆两栖飞机“鲲龙”AG600，是为满足我国森林灭火和水上救援的迫切需要，首次研制的大型特种用途民用飞机。AG600飞机与C919、运-20并称国产大飞机“三剑客”，是我国航空工业坚持自主创新取得的又一重大科技成果。

2017年12月24日，AG600飞机在诞生地广东珠海顺利首飞；2018年10月20日，在湖北荆门漳河机场成功水上首飞。“海上首飞是在水上首飞基础上取得的进步，推动了AG600飞机的适航取证工作，将加快填补我国森林灭火和海上救援体系空白。”AG600型号试飞总师王诚华说。

一款飞机从总装完毕到交付使用要经过数年的试飞工作，才能使飞机处于最稳定的飞行状态，保证飞机飞行结果的准确科学。在欧美航空工业发达国家，试飞周期和研制周期是1:1的关系。

试飞AG600是我国首次对水陆两栖大飞机进行全面、完整、系统地试飞，是完善我国试飞体系的里程碑。

水上飞机曾在20世纪20年代至50年代末独领风骚。那时飞机稳定性相对较差，陆上机场不多且跑道状况不佳，给不需要借助起落架及陆地就能完成起降的水上飞机提供了良好发展空间。1976年，新中国第一型自主研发水上反潜轰炸机轰-5首飞成功，在没有专职水上飞机试飞员的情况下由海军组成团队完成试飞。

在经过40多年空档期后，我国再次研发水陆两栖大飞机，试飞任务落在航空工业试飞中心的肩上。

“没做过不代表做不成。”在“中国试飞国家队”航空工业试飞中心60余年的发展历程中，实现了诸多从0到1的突破，靠着“忠诚担当、求实创新、公正严细、坚韧勇毅”的试飞精神，从军机、民机再到特种用途民用飞机实现了中国航空试飞技术的跨越发展，为中国之翼翱翔天际保驾护航。

飞向海天之间

开车、滑出、起飞……在试飞机长赵生操作下，AG600飞机成功从海面腾空而起。作为AG600飞机水上首飞的机长，赵生已经多次驾驶飞机与水面“亲密接触”，可为了这次海上首飞，他和试飞团队6月26日就到了山东日照按照海上首飞的要求进行熟悉空域气象、水文等准备。

“海上试飞环境复杂、不确定因素多，比水上试飞又上升了一个难度，需要克服海水密度大、洋流、浪涌等特殊自然条件对飞机操纵带来的影响。”赵生说，“如果说陆上起降是在普通平路



7月26日，水陆两栖飞机AG600在海面滑行。

当日10时许，国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。这是AG600飞机继2017年陆上首飞、2018年水上首飞之后的又一里程碑事件，也为下一步飞机进行海上科研试飞及飞机相关性能验证奠定了基础。■新华社发

在1000多公里外的航空工业试飞中心里，参与AG600飞机试飞项目的飞机所、发动机所、航电所、测试所、改装部和机务部成员彼此拥抱庆贺。

试飞是一个系统工程。如果将它比作一台舞台剧，试飞机组就是台前的演员，而飞机平台、发动机、航电、测试改装、机务、飞行组系统及型号办等团队相当于灯光、道具、舞美，台前幕后缺一不可。

作为“总导演”，王诚华曾经在歼10、歼11、L-15、ARJ21-700等多个机型的试飞取证工作中担任主管或副总师。王诚华说，航空工业试飞中心最初承担的是军机的试飞取证工作，随着我国民用航空事业的发展，从新舟60到新舟600再到ARJ21-700，逐步形成了民机适航取证的整体体系。“但以往的试飞和适航取证体系都是针对陆上试飞，在AG600飞机以前航空工业试飞中心水上试飞可以说是一片空白。”

“填补空白”的重任，在王诚华、吴春麟、朱海龙、董巍组成的试飞总师团队指挥下，由一支精兵强将组成的“拓荒部队”挑起：试飞员陈明，有着6000多小时的试飞经验；飞机所课题主管郗超，是技术扎实、头脑灵活的“80后”，发动机所课题主管马争胜，在发动机试飞领域耕耘20余年；航点所课题主管赵俊茹，拥有着丰富的军民机试飞经验；改装工程师张波，做得多、说得少，不断追求技术创新……

2014年，AG600飞机试飞项目正式启动，赴加拿大培训、编制试飞相关技术文件、实施水上性能/操稳特性和任务系统试飞技术研究的预研项目，各项工作紧锣密鼓地进行。其中，预研项目涉及水上起降试飞技术研究、抗浪指标研究、救援/灭火任务系统试飞技术研究、水面测试技术研究等多项水上试飞关键技术，取得的成果成为我国开展水上试飞的奠基石。

适航取证试飞首先需要确定飞机适用的条款规章，AG600飞机水上试飞工作填补了我国民机适航审定试飞体系中水上试飞的多项空白。

“我国此前没有诸如水面最小操作速度、离水速度等规章要求。”郗超说，为了这次AG600飞机试飞工作，项目团队在对水上飞机飞行特点以及中国民用航空规章深入研究的基础上，结合国外培训经验，推荐制定了包括水面最小操纵速度、水面起飞航迹等在内的多项专用条件，目前这些专用条件已经获得局方的批准，可以说这些研究为AG600飞机水上

试飞提供了“法律”依据。

“在明确了飞机需遵循的适航标准后，如何验证飞机与条款规章之间的符合性是另一重要的工作。”郗超说，为此项目团队在搜集大量国内外资料的基础上，在仿真模拟和水洞试验结果总结的基础上，完成了水面试飞各科目的试飞方法研究，为AG600飞机水上试飞提供了技术支撑。

在试飞过程中，团队还不断提出合理化改善意见，帮助AG600飞机更好地实现预期目标。

据马争胜介绍，AG600飞机采用的国产涡轮螺旋桨发动机，是目前我国经过民用飞机取证且稳定性较好的一款发动机，但该款发动机并不是专为水陆两栖大飞机设计的。“针对水上和海上环境，在试飞过程中，要不断完善飞机的防腐蚀、防盐雾功能。”

2018年，项目团队在珠海进行陆上试飞时，飞机的2号发动机意外发生空中停车。随后在王诚华总师的带领下，项目团队第一时间展开对数据的分析，课题主管郗超首先发现发动机运行参数“似乎”一切正常，然而对停车前后数据仔细研究后判定是发动机的顺桨信号引发的停车现象。在通过对故障树详细分析后，最终发现空中停车故障是由于扭矩传感器出现锈蚀而导致发动机意外发出顺桨信号而导致。

“珠海空气湿度大、盐度高，对发动机造成了一定影响。这就是使用环境发生变化带来的新问题。”马争胜说，“在试飞过程中，要不断发现问题，排除各种使用条件下可能产生的安全隐患。”

国产水陆两栖大飞机AG600的成功完成陆上、水上、海上首飞，实现了水上和海上试飞体系从0到1的突破。这是AG600飞机迈向交付使用的一大步，也是成为我国试飞领域里程碑式的实践。“接下来，我们还将和研发团队共同完成投给水改装、任务系统验证等工作，让AG600早日承担起灭火和救援的任务。”王诚华说。

试飞铺就通天路

国产水陆两栖大飞机AG600试飞，是航空工业试飞中心接受的众多挑战之一。“作为‘国家级飞行试验平台’，没做过不代表做不到，反而更要做好。”陈明说。

支撑马争胜有如此底气的是我国试飞事业60多年的经验积累。

61年前，一群年龄不到30岁的年轻人，在

在一片荒芜中，开启了我国的试飞事业。1959年4月15日成立的飞行研究院（现改称航空工业试飞中心），使我国成为当时继美、苏、英、法之后，第五个拥有设计、制造、试飞这一完整航空工业链的国家。

当时，无论是飞行研究院的生活条件、飞行试验条件都是“一穷二白”。一口开掘于上世纪50年代初，深80多米的水井，直到2007年还是飞行研究院主要水源地。试飞时，几十个极其原始的测控设备自己把原本就局促的驾驶舱塞得满满当当，试飞员在驾驶舱里行动十分不便，双腿常被自己蹭破皮。

在这样的条件下，国家级的试飞体系一点点地建立起来。随着新机型试飞项目越来越多，对飞行试验的仪器、设备、设施和试飞员素质的要求越来越高。

1994年，旨在培养硕士试飞员的中国试飞员学院正式成立。ARJ21-700飞机的首席试飞员赵鹏就是中国试飞员学院首届硕士毕业生。2008年11月28日，赵鹏作为试飞机组机长驾驶着我国首架ARJ21-700在上海首飞成功。

2002年立项的ARJ21-700飞机，是21世纪我国立项的第一个民用飞机项目，被看作国产大飞机的影子工程。同时，ARJ21-700飞机也是我国首次与美国双边适航谈判的项目，完全参照美国飞机安全和技术标准进行试飞。

“美国人不信任中国人的试飞能力，ARJ21-700飞机能否试飞过关已关系着国际航空工业界对中国试飞员试飞能力的评价。”ARJ21-700飞机的试飞总师赵杰说。在这种情况下，赵杰和试飞团队已没有其他想法，只有豁出去干了。

在试飞最艰苦、最紧张的时候，赵杰在办公室睡了两个冬天，日夜指挥着试飞团队加快试飞进程。由于很多试飞科目都是第一次进行，不少试飞大纲都是第一次编写，加上中国民航局审查组要求100%试飞科目抽查，ARJ21-700飞机试飞的工作量约为波音、空客试飞工作量的两到三倍，是国内外所有民机试飞工作量最大的一个项目。2013年，民机试飞的所有关键技术终于取得突破。

“拿下ARJ21-700飞机的试飞，我们做民用大飞机的试飞就会水到渠成。”正如赵杰所说，ARJ21-700的试飞工作让我国民机的试飞技术上升到与波音、空客处于一个量级水平，并建立了一支高素质的民机试飞队伍。

AG600飞机试飞团队的大部分骨干人员都经历过ARJ21-700飞机项目的锻炼。成功完成ARJ21-700飞机的试飞，从无到有构建起民机试飞体系，让试飞团队在试飞技术、心理抗压能力和自信心方面都有了质的提升。同时，ARJ21-700飞机包括最小离地速度试飞、最大能量刹车试飞、最大侧风能力试飞以及溅水试验在内的多项风险科目基本上都会用到AG600飞机的试飞工作中。

试飞铺就通天路。60多年的试飞发展历程证明，健全的适航审定试飞体系可以有力促进民用航空工业发展，反之，则会成为民用航空工业发展的掣肘。目前，我国已经形成先建模（预测性试飞评估）再飞行最后根据飞行数据验证模型的数字化、智慧化试飞模式，大幅提升试飞效率，紧追世界先进试飞水平。

与此同时，一批名校毕业的年轻试飞员正在专业培养体系中不断精进技术。1989年出生的蒋丹丹从西北工业大学硕士毕业后，经过5年多的培训，成为我国首位民机女试飞员，已经参与过C919大型客机的科研试飞任务。在AG600飞机下一阶段的试飞任务中，蒋丹丹也将成为团队中的一员。

“我赶上了一个好的时代，一参加工作就能参与到国产大飞机的试飞研制中。”蒋丹丹说，“这是所有中国航空人的一个美好时代。”

公告

购房人陈诗惕（身份证号码430404193110021517）于2018年10月23日病逝，其名下坐落于衡阳市蒸湘区天柱路18号锦冠花园9栋901的房屋，商品房合同编号为HY2013011709号，其法定继承人妻子江新梅（身份证号码430404193311221523），女儿陈小娃（身份证号码430404195904270565），儿子陈江（身份证号码43040419620911516），女儿陈小红（身份证号码430404196406030563），现妻子江新梅、女儿陈小娃、女儿陈小红表示放弃对此房的继承权，该房屋由儿子陈江一人继承。如对此公告有异议者，请在15日内向衡阳市住房保障服务中心提出。逾期，我中心将依法注销其商品房买卖合同备案（联系电话：8868729）。
特此公告
衡阳市住房保障服务中心
2020年7月22日

中国银行保险监督管理委员会 衡阳监管分局公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会衡阳监管分局批准设立并颁发经营保险业务许可证。业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。现予以公告。
**中国太平洋财产保险股份有限公司
衡南三塘营销服务部**

机构编码：000014430422001

许可证流水号：0251963

住所：湖南省衡阳市衡南县三塘镇工业园内

发证机关：中国银行保险监督管理委员会衡阳监管分局

发证日期：2020年7月17日

下列证件 声明作废

1.衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给赵玉梅的24420461号老年优待证

2.衡阳市雁峰区老龄工作委员会发给曹玉英的25689176号老年优待证

3.衡阳市雁峰区老龄工作委员会发给梁春健的25154596号老年优待证

4.衡阳鑫华房地产开发有限公司财务公章（编号为43042009100112）壹枚

5.衡南县人民医院发给王崇贵的R430340009号出生医学证明

6.蒸湘区呆鹰岭镇中心卫生院发给李函峰的Q430622158号出生医学证明

7.湖南中库投资有限公司开给肖繁娥的ZK201707400号收款收据原件

8.衡阳市工商局石鼓分局2019年发给衡阳市石鼓区中大碗面馆的统一社会信用代码为92430407MA4QYXJ20D的营业执照副本

9.湖南高速铁路职业技术学院发给赵晨旭的201913941300853号报到证

10.湖南有色地质岩土工程公司行政公章（编号为4304079004453）壹枚

11.衡阳市雁峰区老龄工作委员会发给李开意的25571942号老年优待证

不动产权证书遗失作废公告

因不动产权利人：常立宇（身份证号码：430421199404200055）保管不善，将原蒸湘房证字第05017753号、蒸国用（2013）字第060098号不动产权证书遗失，现权利人申请遗失公告并补发不动产权证，我机构根据不动产权利人遗失声明及《不动产登记暂行条例实施细则》第二十三条的规定，现公告作废。

衡阳市不动产登记中心
2020年7月24日

易积云同志逝世

中共党员、衡阳市人民政府原调研员易积云同志因病医治无效，于2020年7月25日19时18分在衡阳县逝世，享年93岁。

计划检修停电预告

1.2020年8月4日预计时间07:00—20:00 220kV 鄱湖变 10kV 鄱农线 #018/19 杆配变（湖南省衡阳市蒸湘区双江和平一带）停电检修（停电原因：业扩）。

2.2020年8月4日预计时间07:00—21:00 110kV 王家塘变 10kV 王新 II 线 #0028 杆断路器后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区湘江互助八组、王阁垅、湘桂 1 组、湘桂四组、蒋公塘、畔龙桥、邓古塘、上山塘、上狮塘、百米塘、松山岭、陆新屋、书房岭、唐家町、石板桥、社公塘、新塘 2、新塘、大母塘、金枝农业专变、友建水泥制品专变一带）停电检修（停电原因：业扩）。

3.2020年8月4日预计时间07:15—21:15 110kV 王家塘变 10kV 王新 II 线衡炎路灯 #02 箱变分支箱 #301 断路器后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区红湘南路隧道口一带）停电检修（停电原因：业扩）。

4.2020年8月5日预计时间07:30—20:30 110kV 王家塘变 10kV 王蒸线创星谷分支箱 #301 断路器后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区大千房产专变一带）停电检修（停电原因：计量消缺）。

5.2020年8月5日预计时间07:00—20:00 110kV 岳屏变 10kV 岳立线红湘南路江欣家园环网柜 #307 断路器后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区红湘南路隧道口一带）停电检修（停电原因：业扩）。

6.2020年8月5日预计时间07:15—16:15 110kV 高兴变 10kV 高泵线 #034 杆配变（湖南省衡阳市蒸湘区三塑家属带一带）停电检修（停电原因：计量消缺）。

7.2020年8月6日预计时间07:00—20:00 110kV 三角塘变 10kV 三石 A 线合江套支线 #011 杆 T 接支线（湖南省衡阳市石鼓区三石家属带一带）停电检修（停电原因：计量消缺）。

8.2020年8月7日预计时间07:45—16:45 110kV 岳屏变 10kV 岳邮线时代光华 #1 分支箱 A-1 配变（湖南省衡阳市蒸湘区岳屏变、安办一带）停电检修（停电原因：计量消缺）。